

Уважаемые депутаты, коллеги!

Перелистана ещё одна страница истории нашего района.

Ушедший 2012 год был ознаменован 90-летием образования Ойротской автономной области, 20-летним юбилеем со дня образования Чемальского района, 170-летием села Чемал, 400-летием села Куюс, 150-летием МОУ «Чемальской СОШ» и 115-летием со дня рождения поэта, драматурга, прозаика – земляка Чемальцев, Павла Васильевича Кучияк.

Деятельность администрации муниципального района в истекшем году осуществлялась в соответствии с планом работы на 2012 год, нормативными правовыми актами Совета депутатов Чемальского района, федеральными и республиканскими законами, велась реализация программ социально-экономического развития района.

2012 год был характерен сохранением положительных тенденций по ряду экономических социальных показателей по основным направлениям деятельности организаций и учреждений района, сохранением стабильности в межнациональных и межконфессиональных отношениях. В истекшем году была обеспечена устойчивая работа учреждений бюджетной сферы, дальнейшее развитие получило малое и среднее предпринимательство, имелась положительная динамика в росте благосостояния населения.

Демографическая ситуация в течение года характеризовалась продолжающимся процессом естественной прироста населения. В 2012 году родилось 190 детей. Превышение показателя рождаемости над смертностью способствовало образованию естественной прироста на 79 человек.

За счет разных источников финансирования продолжает развиваться жилищное строительство по утвержденным администрацией муниципальным программам: «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Чемальского района на 2011-2012 годы», «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в МО «Чемальский район» на 2012-2014 годы», «Социально-экономическое развитие села до 2015 года»

Органы местного самоуправления МО «Чемальский район» подготовили необходимую нормативную базу для того, чтобы район рос и развивался.

Утверждены схема территориального планирования и генеральные планы сельских поселений.

Разработаны и утверждены правила землепользования застройки территорий: Чепошского, Чемальского, Куюсского, Элекмонарского сельских поселений. В стадии утверждения правила землепользования и застройки – в Узнезиском и Бешпельтирском сельских поселений. В стадии согласования – Аносинского сельского поселения.

Во многом благодаря разработке этих документов, а также принятию целевых программ на всех уровнях власти последние годы характеризовались уверенным и стабильным ростом объемов строительства жилья.

В 2012 году в районе введено жилья 4911 кв.м., в 2011 году - 4109 кв.м., рост составил 119,5%.

В районе образованы новые микрорайоны: с.Чемал – Аэродром, ОПХ, Верблюд, с.Узнезя – Селигур, Лесная поляна, с.Элекмонар – Барантал, Кемчик - 3 и другие. Для обеспечения этих участков инфраструктурой электро- и водоснабжения в 2012 году получена проектно-сметная документация, в соответствии с которой был проведен водопровод в с.Чемал м-рн «ОПХ», протяженностью 4,5 км. Общий объем финансирования данного объекта составил 10574,6 т.руб., в т.ч. ФБ – 2711,3 т.руб., РБ - 6895,8 т.руб., МБ - 967,5 т.руб.

В соответствии с программой переселения граждан из ветхого и аварийного жилья принятой на уровне Правительства Республики Алтай, администрация района в 2012 году продолжила работу по переселению граждан из 18-ти квартирного жилого дома в п.Толгоек. На эти цели в 2012 году выделено 6,4 млн. рублей на приобретение 5-ти квартир.

В 2012 году приобретено 3 квартиры для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На территории Чемальского района продолжает реализовываться Федеральная целевая программа «Жилище» в рамках которой действует подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей на 2011-2013 гг». В 2012

году 2 молодые семьи получили денежные субсидии на строительство жилого дома, в 2013 году запланировано выделить субсидии 6 молодым семьям.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года» молодые специалисты и граждане, проживающие в сельской местности, получили безвозмездные субсидии на строительство и приобретение жилья в сумме 4,8 млн. руб.

В сфере земельных отношений за 2012 год предоставлено в аренду 349 земельных участков, в том числе: для строительства жилого дома, для ведения личного подсобного хозяйства, для сельскохозяйственного производства, для размещения объектов рекреационной деятельности, для размещения объектов промышленности, для объектов предпринимательской деятельности, что дает перспективу для развития предпринимательства.

В 2008 году было выделено 60 земельных участков, в 2009 году – 268, в 2010 году – 205, в 2011 году – выделено 189 земельных участков. В общей сложности с 2008 года гражданам предоставлен 1071 земельный участок.

Также предоставлено бесплатно в собственность льготным категориям граждан 187 участков в т.ч инвалидам – 2, многодетным семьям- 35, молодым семьям – 138, участникам БД – 12.

В 2009 году было выделено 11 земельных участков, в 2010 году -13, в 2011 году – 208. В общей сложности с 2008 года выделено 419 земельных участков из них – 61 земельный участок многодетным семьям.

Включено в границу населенных пунктов 505653 кв.м. в селах Анос, Аюла, Аскат, Турбаза Катунь, Элекмонар.

Доходы, полученные в виде арендной платы за земельные участки в 2012 году составили 12 млн. руб., что больше по сравнению с 2011 годом на 2 млн. руб.

Сегодня экономика Республики Алтай, в том числе Чемальского района развивается высокими темпами. В 2012 году Чемальский район продолжил активное развитие, которое наблюдается последние несколько лет. Показатели

экономики оказывают прямое влияние на жизнь и благополучие жителей района.

Слайд 1.

С 2008 года в районе действует комплексная программа социально-экономического развития, что является основным стратегическим документом по реализации планов и достижению целей развития территории Чемальского района на плановый период до 2020 года.

Программой обозначена основная цель социально-экономического развития: устойчивое социально-экономическое развитие, обеспечивающее баланс интересов общества, экономики, экологии при высоком жизненном уровне граждан; определены задачи и мероприятия для достижения указанной цели, и основные направления развития:

туризм и рекреация как основа социально-экономического развития;

сельскохозяйственное производство для обеспечения потребностей отрасли туризма и рекреации и как основа сохранения традиционных форм хозяйствования;

создание условий для деятельности субъектов малого предпринимательства в организации производств и оказания услуг во всех отраслях экономики.

Анализ основных направлений социально-экономической ситуации начну с анализа состояния дел в экономике.

Слайд3.

За двенадцать месяцев 2012 года по данным Алтайстата крупными и средними предприятиями и организациями отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 233млн. руб. (12 месяцев 2011г. – 237 млн. рублей).

Незначительное снижение объемов отгруженных товаров собственного производства обусловлено снижением объемов по обрабатывающему производству (ФГУ «Чемальский Лесхоз» снижение производства пиломатериалов, ГУП «Фармация» отсутствовало производство фармацевтической продукции), также снижение произошло по виду

деятельности «строительство», в связи с тем, что в текущем году не осуществлялись прочие строительные работы (МУП «ЖКО Чемал», ДЭП-218), в прошлом году было отражено строительство моста в с.Узнезя (ООО "Магистраль") и капитальный ремонт автодорог (ОАО ДЭП-218).

По виду деятельности «операции с недвижимым имуществом» снижение объемов произошло по предприятию ФГУП «Ростехинвентаризация» - Федеральное БТИ» по Республике Алтай Чемальский производственный участок (отсутствовал специалист с августа по октябрь), а также произошло снижение арендных платежей по ОАО «Ростелеком» (Отдел статистики и ЗАГС переехали в другое здание).

В расчете на душу населения объем отгруженных товаров (работ, услуг) собственного производства по крупным и средним предприятиям за январь-декабрь 2012 г. составляет 24,5 тыс. руб., за январь-декабрь 2011 г. - 25 тыс. руб. Снижение объема на душу населения на 2,2% (в 2011г. снижение на 21,6%), обусловлено ростом численности населения.

Слайд4.

Основой для хорошей работы перерабатывающей промышленности района является развитие сельского хозяйства района.

Агропромышленный комплекс – основная базовая отрасль экономики Чемальского района. Результаты его работы определяют благополучие почти каждой семьи нашего района.

Поголовье скота в хозяйствах всех категорий осталось на уровне прошлого года. По сравнению с отчетным периодом наблюдается незначительное увеличение по следующим видам скота: КРС- 101%, в т.ч. коровы 106,3%, лошади 109,3%. Наблюдается уменьшение поголовья овец на 6,5%, на что влияет спрос на данную продукцию в летний период.

Для обеспечения рынка сбыта производимой продукции по доступным ценам проводятся республиканские и районные ярмарки с участием предприятий торговли и товаропроизводителей. За 2012 год проведено 5 республиканских и 4 районных ярмарки, на которых реализовано продукции населением на сумму свыше 5 млн.руб.

В современных условиях экономика в целом, в том числе и сельское хозяйство не выживет без стабильных денежных вливаний.

В 2012 году в экономику района путем кредитования хозяйствующих субъектов привлечено 37 млн. рублей, выдано 182 кредита. Эти денежные средства направлены на пополнение оборотных средств и в инвестиции. Приведу несколько примеров : ЛПХ Ильиной Ю.В. приобретен экскаватор погрузчик и ковш на сумму 627т.р, в развитие сельского туризма по 700 тыс.рублей вложили Тырышкин В.Г. (с.Элекмонар), Сухова О.Г. (с.Чемал), Беяева Л.М. (с.Чемал), Кулебакин А.Н. (с.Чемал), на заготовку и переработку лекарственных растений Заволоцкий М.Ю. привлек инвестиции в сумме 700 тыс.руб.

Слайд5.

Оказана государственная поддержка в виде субсидий на сумму 4,1 млн. руб., в том числе по оформлению в собственность земельных участков 200 тыс.руб., (ИП Гостева С.И., ИП Ленский В.И.), на поддержку овцеводства, табунного коневодства, мараловодства -1,2 млн.руб., по системе корова теленок 200 тыс.руб., приобретение племенных животных 500 тыс.руб., (ИП Самыков А.Т., ИП Яныканов В.Л.), возмещения процентной ставки по кредитам 1,1 млн.руб., на строительство откормочной площадки 500 тыс.руб.,(к/х «Росинка» Исаев Е.С., ИП Аракызаков Н.В.), возмещение затрат на уплату первоначального взноса по лизингу 400 тыс.руб.(к/х «Росинка»).

Министерством сельского хозяйства РА оказана грантовая поддержка по развитию семейных животноводческих ферм в сумме -2,9 млн.руб.(ИП Яныканов В.Л.).

Слайд6.

Потребительский рынок является одним из самых значимых отраслей в экономической сфере, и его развитие одно из перспективных направлений социально-экономического развития района.

На территории Чемальского района осуществляют свою деятельность 109 торговых предприятий и 18 предприятий общественного питания, 4 торговых центра, 1 рынок.

По предварительной оценке оборот розничной торговли за 12 месяцев 2012 года составит 590 млн. рублей, темп роста по сравнению с предыдущим годом 121% (2011г. – 487 млн. руб.), на душу населения оборот составит 62 тыс. руб., в 2011 году товарооборот на душу населения составлял 51 тыс. руб.

Темп роста оборота розничной торговли на душу населения по предварительной оценке составит **121%**.

Это увеличение связано с вложением инвестиций в развитие потребительского рынка индивидуальными предпринимателями посредством строительства торговых площадей (АВИС 3, магазин комиссионных товаров, магазины детских товаров в селах Чемал и Элекмонар), улучшением качества обслуживания населения. А также на рост розничного товарооборота оказывает влияние интенсивное развитие туристской отрасли.

Слайд7.

Среднемесячная заработная плата по району составляет более 16 тыс. руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года рост составил более 16% (2011 г. – 14 тыс. руб.).

Слайд8.

Уважаемые депутаты!

Весомый вклад в социально-экономическую стабильность района вносит малый и средний бизнес.

Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, повышение благосостояния населения.

На территории Чемальского района зарегистрировано 487 предпринимателей, и около 150 малых и микропредприятий. По сравнению с предыдущим годом произошло снижение, которое обусловлено высокими отчислениями в ПФР, увеличение более чем в 2 раза, развитие конкуренции.

Средняя численность занятых в сфере малого бизнеса составляет около тысячи человек или 16 % трудоспособного населения района и 44% от

занятого в экономике по Чемальскому району. В среднем одно малое предприятие обеспечивает занятость 5-6 человек.

Положительные тенденции развития предпринимательства в первую очередь связаны с государственной политикой Правительства Республики Алтай, Министерства туризма и органов местного самоуправления.

В целях создания благоприятных условий для развития бизнеса реализуется муниципальная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Чемальском районе». С 2008 года осуществляется государственная и муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства сумма составляет более 76 млн. руб. (в 2012г. - 29 млн. руб.) по таким направлениям: как субсидирование части процентной ставки по кредитам, реализация мероприятий по улучшению экологии, грантовая поддержка, возмещение за техприсоединение к объектам электросетевого хозяйства, лизинг, мероприятия по энергосбережению и другие.

В рамках грантовой поддержки созданы:

- объекты турбизнеса (кемпинг ИП Мерзлякова В.В. в селе Куюс, создание искусственного озера и разведение форели ИП Бычковым А.А.),
- сельского хозяйства (перепелиная ферма ИП Назарова С.Г., выращивание и переработка фруктов и овощей ИП Зинченко Г.А.)
- сферы услуг (аптека ИП Добрыниной О.Л., стоматологический кабинет ИП Аллагуловой И.И., шиномонтажная мастерская ИП Дуплинского Д.М.)
- обрабатывающего производства (пекарня ООО «Виктория», производство корпусной мебели ИП Кулебакиной О.П.)
- по оказанию бытовых услуг, приобретено производственное оборудование и другие объекты.

Все реализованные мероприятия способствуют увеличению налоговых поступлений и повышению доходов бюджета муниципального образования, снижению социальной напряженности на рынке труда, развитию инфраструктуры в различных направлениях.

Слайд9.

Инвестиционная активность – один из основных показателей, характеризующих уровень развития территории.

Работа администрации муниципального образования направлена на укрепление инвестиционно-привлекательного имиджа района и ликвидацию административных барьеров.

По предварительной оценке объем инвестиций по итогам 2012г. в экономику за счет всех источников финансирования составит 265 млн. руб., что практически на уровне прошлого года (незначительный рост 101%).

За счёт средств всех уровней бюджета производится укрепление материально – технической базы, строительство и реконструкция объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры, за счёт средств инвесторов ведется строительство объектов турбизнеса (ООО «Ивелин» строительство базы в селе Элекмонар), б/о Турсиб приобретено оборудование для спортивного комплекса, объектов торговли (магазин «Мария-РА», торговый центр «Модный» в селе Чемал), производства, а также социальных объектов, но все субъекты предпринимательства отражают вложение инвестиций в статистических отчетах.

Основными источниками инвестиций в основной капитал являются собственные средства предприятий и государственные инвестиции.

Большое внимание в своей работе администрация уделяет развитию жилищно-коммунального хозяйства.

В муниципальном образовании продолжается строительство объектов инженерной инфраструктуры и социальной сферы.

Установлена вышка телефонной сотовой связи Мегафон, проведен капитальный ремонт спортзала в с.Эдиган, здания Узнезинской СОШ, здания Эдиганской ООШ, здания Аюлинской ООШ, фасада клуба с.Эдиган, установлен модульный туалет в с.Чемал, произведен ремонт дорожного покрытия по улицам Алтайская и Советская, и пер. Торговому в с.Чемал, в селах Куюс и Чепош, выполнен капитальный ремонт трибун стадиона в с.Чемал, произведена реконструкция наружного освещения в с.Чемал 4,5 км,

приобретено здания культурно- оздоровительного центра в с. Куюс, приобретено здание спортивного зала в с.Чемал.

В 2012 году было проведено уличное освещение: в с.Чемал – протяженность 4,5 км, в с.Элекмонар - 2 км.

Для эффективного использования бюджетных средств с целью экономного их использования во всех бюджетных учреждениях района проведен энергоаудит зданий. Получены энергетические паспорта всеми бюджетными организациями на такие объекты как школы, детские сады, объекты культуры, здания администраций сельских поселений.

В 2012 году установлена 1 модульная котельная в МОУ «Узnezинская СОШ», что позволит сократить расходование угля на 50%.

В течении года администрацией Чемальского района были проведены мероприятия по урегулированию вопросов в сфере наружной рекламы. Были разработаны и утверждены: «Порядок определения платы за размещение рекламных конструкций на зданиях, земельных участках, ином недвижимом имуществе, находящемся в собственности муниципального образования «Чемальский район», либо на земельных участках, расположенных на территории Чемальского района и государственная собственность на которые не разграничена», административные регламенты на предоставление администрацией Чемальского района муниципальной услуги по выдаче разрешений на установку рекламных конструкций на территории Чемальского района и на заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке, здании или ином недвижимом имуществе, собственником которого является МО «Чемальский район». Результатом данной работы было проведение аукциона на установку двух рекламных конструкций с поступлением в бюджет района денежных средств в количестве 231 тыс.рублей.

Уважаемые депутаты!

Экономическая ситуация прошедшего года способствовала росту поступлений по налоговым платежам в бюджет муниципального образования.

Собственные доходы в 2012 году получены в сумме 100,8 млн. рублей, при плане 99,7 млн. руб., что меньше по сравнению с 2011 годом на 7,6 млн. рублей за счет продажи муниципального имущества, в т.ч. наблюдается рост налоговых доходов по сравнению с прошлым годом в сумме 8,4 млн. рублей.

За 2012 год дополнительно в консолидированный бюджет района в соответствии с планом мероприятий по увеличению налоговых и неналоговых доходов согласно заключенного соглашения с Министерством финансов РА поступило 11 млн. руб.

За 2012 году дополнительно в бюджет района поступили средства на:

20,9 млн. на поддержку малого и среднего предпринимательства;

9,6 млн. руб. на капитальные вложения по объектам коммунального хозяйства;

17,5 млн. руб. по программе переселения граждан;

3,4 млн. руб. на развитие транспортной системы поселений;

13 млн. руб. на реализацию программы «Развитие дошкольного образования».

Наибольший объем расходов бюджета Чемальского района составляют расходы на финансирование деятельности образовательных учреждений – 161,6 млн. рублей (47,8 % от всех расходов бюджета).

В связи с применением программно-целевого метода использования бюджетных средств муниципальным образованием разработано и реализуется 23 муниципальных целевых программы в области повышения благосостояния и обеспечения благоприятных условий жизни населения, социальная поддержка граждан, обеспечение высоких темпов экономического развития и повышению эффективности бюджетных средств. На реализацию данных программ было направлено свыше 21 млн. рублей.

Таким образом, бюджет, как и в предыдущие годы, имеет социальную направленность.

Уважаемые депутаты!

Культура играет неотъемлемую роль в жизни каждого человека. Она обеспечивает полноценную жизнедеятельность людей и развитие общества в

целом. И каждый человек соприкасается с таким явлением, как культура, с рождения.

Важную роль в эстетическом воспитании и художественном образовании населения на традициях и обычаях своего народа, в формировании здорового образа жизни, любви к родному краю играют учреждения культуры.

Сеть учреждений культуры района состоит из 15-ти библиотек, 15-ти культурно-досуговых учреждений, детской школы искусств и районного краеведческого музея.

За отчетный год отделом культуры приобретена музыкальная аппаратура и инструменты на сумму 587,7 тыс. руб., сценические костюмы на сумму 334,8 тыс. руб., книжный фонд пополнен на 602,0 тыс. рублей, проведен ремонт музея на 339,3 тыс. рублей, а также приобретена оргтехника, мебель, противопожарные средства.

В рамках муниципальной целевой программы «Модернизация учреждений культуры МО «Чемальский район» на 2010-2014 годы» израсходовано 1630,3 тысяч рублей. Из них 460,3 тысяч рублей - сохранение и комплектование книжных фондов Чемальской МРБ, обеспечение деятельности учреждений культуры, 399,4 тысяч рублей приобретение оборудования и внешний и внутренний ремонт здания музея, 342,5 тысяч рублей - укрепление и модернизация материально-технической базы культурно-досуговых учреждений, (одежда сцены, скамейки для КДУ с. Куюс и с. Эдиган).

В 2012 году отделу культуры была предоставлена дотация из местного бюджета на поддержку мероприятий по сбалансированности бюджета – на приобретение сценических костюмов, обуви, музыкального инструмента (баян) для Народного ансамбля русской песни «Русские узоры» на сумму – 150 тысяч рублей.

2012 год был насыщен большими значимыми событиями, как Республики Алтай, так и Чемальского района. По всем юбилейным датам проведены ряд мероприятий или мероприятия в рамках данных событий.

Ежегодно в начале года, 7 января в Чемальском ДК для детей инвалидов и детей сирот проводятся рождественские праздники, впервые был

поставлен мюзикл «Красная шапочка и чудесный ключ», который надолго теплым воспоминанием остался в памяти, как у детей, так и взрослых.

Отдел культуры в 2012 году провел мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню пожилого человека, Дню Матери, Дню Семьи, Любви и Верности, Дню народного единства, в декабре месяце была проведена декада инвалидов, в заключении, финальным мероприятием которой, стал районный фестиваль «Свергни талант!», посвященный творчеству людей с ограниченными возможностями, где приняли участие инвалиды из всех поселений Чемальского района.

На высоком уровне Чемальцы отпраздновали свой 20-летний юбилей и 170-летие села Чемал. Яркие колонны делегаций сельских поселений, общественных организаций, трудовых коллективов торжественно открыли парад, посвященный этим историческим событиям. Яркое театрализованное представление, насыщенная концертная программа с участием гостей Республики и Алтайского края надолго останется в памяти жителей и гостей района.

По инициативе и поддержке Главы Чемальского района С.З. Шевченко, в честь 20-летнего юбилея МО «Чемальский район», выпущены альбомы: «Художники Чемальского района», где представлены произведения, как профессиональных, так и самодеятельных художников, жизнь и творчество которых связаны с Чемальской землей, а также выпущен альбом «Живопись, графика» художника, преподавателя Чемальской школы искусств Якова Янкинова.

Цикл мероприятий был посвящен великому драматургу, поэту, прозаику-Павлу Васильевичу Кучияк. В марте 2012 года проведен вечер - встречи с населением и школьниками Чепошской средней школы с участием писателей Республики Алтай Б.Я. Бедюровым, Е.К. Мешкиновым, Т.Т. Яйтыновым.

В районной библиотеке был проведен «круглый стол»: «Увековечение памяти П.В. Кучияк-наш долг», где приняли участие заведующая республиканским краеведческим отделом музея С.В. Модорова, писатели В. Бахмутов, Б.Я. Бедюров, главы сельских поселений, работники культуры,

работники отдела образования. Была организована большая, яркая книжная выставка «Певец голубых долин», посвященная творчеству П.В. Кучияк.

Основными направлениями работы отдела культуры, является развитие алтайского, русского народного творчества, целью которого является сохранение и развитие, пропаганда традиционного народного праздника.

Методистами отдела культуры ежегодно организуются такие районные народные праздники, которые стали традиционными как: «Чага-Байрам», «Дилгайак», «Масленица».

Впервые, в октябре 2012 года, в Чемальском доме культуры прошел вечер встречи и знакомств: «Родословная Чунжековых», куда съехались родственники со всей республики из рода Мундус. Организатором данного мероприятия является Н.С. Махалина жительница села Чепощ, внучка знаменитого писателя, общественного деятеля, Чалчик Анчиновича Чунжекова, родиной которого является село Куюм Чемальского района.

В 2012 году отдел культуры продолжил работу по укреплению материальной базы центров алтайской и русской культуры. Для формирования центра алтайской культуры приобретены войлочные изделия (покрывало, подушки, коврик, сырмаки –ковры.), два таажура (сосуд для национального напитка), ритуальный столик, мужская, женская шубы. Пошиты костюмы (Тон), для фольклорного ансамбля «Амаду», приобретены алтайские национальные шапки из лисьих лапок. Приобретены национальные народные инструменты: экили, комус .

Произведен капитальный ремонт аила на Кузлинской поляне: залит фундамент, перекрыта крыша, заменен деревянный пол на глинобитный, произведен частичный ремонт стен.

Большим событием года стал Межрегиональный праздник «Эл-Ойын-2012», посвященный 90- летию со дня образования Ойротской автономной области.

Творческие коллективы «Амаду», «Чейне», отдельные исполнители, приняли активное участие в народном празднике алтайского народа.

За участие в Курултае сказителей 1 место присвоено Карышу Кергилову.

В номинации «Тан-Чолмон» дети, учащиеся школы искусств заняли 1 место. Хореографическая группа «Алтын-Ай», Чемальской школы искусств в очередной раз стали обладателями Диплома 3 степени на Международном конкурсе-фестивале детского и молодежного творчества в Республике Татарстан. За пределами Республики Алтай также побывал солист «Народного» вокального ансамбля «Чейне» Алексей Яманов, где с достоинством завоевал диплом 2 степени на 3 Международном конкурсе исполнителей эстрадной песни «Мелодии Саянских гор-2012» в Республике Тыва.

В районе постоянно действовало 5 «Народных» самодеятельных коллективов:

Ансамбль русской песни «Русские узоры» руководитель П.А. Козионов.

Фольклорный коллектив «Амаду»- руководитель И.А. Такина.

Коллектив вокальной песни «Чейне» - руководитель А.В. Яманов.

Ансамбль академической песни «Гармония»- руководитель Л.П. Шаповалова.

Театральный коллектив «Гамаюн»- руководитель Я. В. Шахова.

В 2012 году почетное звание «Народный» с достоинством защитили коллектив эстрадной песни «Маэстро», художественным руководителем которого является Н.Б. Заневская.

Артисты эстрадной группы «Маэстро» пользуются большой популярностью у зрителей не только нашего района, но и за его пределами. На Межрегиональном фестивале «Родники Алтая» в 2011г. на защите конкурса «Русской горницы», силами «Маэстро» был подготовлен обряд встречи гостей, за что им и присуждено 1 место.

В 2007 году в Чемальском районе образована Чемальская школа искусств. На 01.01.2013 г. общее количество обучающихся составило 84 ребенка.

В 2012 году школа выпустила 8 учащихся, по результатам выпускных экзаменов качественный процент подготовки выпускников составил – 100%.

Учащиеся и преподаватели школы являются активными участниками

районных мероприятий, осваивая и совершенствуя тем самым сценическую практику. Уровень подготовки учащихся и профессионализм преподавателей школы способствуют формированию художественно-эстетического вкуса населения района, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы самих жителей и статьи в СМИ.

В 2012 году было принято участие в таких мероприятиях как: 115-летие писателя П.В.Кучияк; юбилей Чемальской школы; презентации альбомов художника Янкинова Я.И., и альбома «Художники Чемальской земли»; празднование Великой Победы; а также было проведено два отчетных концерта школы и персональная выставка преп. И.А. Верхоланцевой и выставки работ учащихся.

Учащиеся школы активно принимают участие в международных и региональных конкурсах и фестивалях.

В марте 2012 хореографический коллектив «Алтын- Ай», рук-ль Калова А.Т. принял участие в Международном конкурсе – фестивале «Весенние выкрутасы 2012», г. Казань. Результат: Диплом 3 степени. В июне 2012 года этот коллектив принял участие в народном алтайском празднике «ЭЛ-ОЙЫН 2012» в номинации «Тан Чолмон», результат – 1 место.

В 2012 году двое выпускников поступили в профессиональные учебные заведения в сфере культуры: Михайлова Дарья – класс преподавателя Рыбалко Д.С. и Поповой А.В. в Барнаульский колледж культуры и искусства - специальность фортепиано; Симусев Рустам – класс преподавателя Янкинова Я.И., Омский университет, филиал Московской академии художеств.

Как уже упоминалось выше, в Чемальском районе сеть библиотек составляет 15 учреждений.

Библиотеками района в отчетном году обслужено 6719, что больше по сравнению с планом на 38 пользователей, в том числе 1946 детей и 1233 юношей и девушек.

Число посещений составило 69077, в том числе посещений массовых мероприятий – 8338 раз.

Библиотеки района в 2012 году провели ряд мероприятий, посвященных Международному женскому дню 8 марта, Дню матери, 115-летию со дня рождения П.В.Кучияк.

Также постоянно осуществляет свою деятельность и Краеведческий музей. Для привлечения посетителей работники музея рассылают пригласительные письма в школы района, туристические базы, кемпинги.

Музей работает круглогодично. В летнее время он пользуется большой популярностью у туристов близлежащих регионов и гостей дальнего и ближнего зарубежья. Постоянными посетителями музея являются отдыхающие взрослого и детского туберкулезных санаториев.

Музей ежегодно проводит бесплатные экскурсии для школьников Чемальского района и информационно-просветительские программы.

Ведется работа по систематизации фондов музея, формируются тематические экспозиции по памятным датам.

Работниками музея в течение 2012 года проводились выставки, мероприятия, посвященные районным и республиканским юбилейным датам. В День музеев Краеведческим музеем был объявлен День открытых дверей и День дарения, а также музей принял участие во всероссийском мероприятии Ночи музеев, где была проведена экскурсия и викторина для посетителей.

В течение 2012 года АУ «Юбилейный» проведено 13 районных соревнований по следующим видам спорта: турнир по хоккею с мячом среди сельских поселений, турнир по волейболу памяти А.Г.Ларшутина, турнир по русскому бильярду, турнир по настольному теннису, соревнования по городошному спорту, соревнования по футболу посвященные Дню Победы, турнир по мини-футболу, товарищеская встреча по футболу с Шебалинским районом, кубок «Катуни» по футболу, турнир по волейболу.

Чемальский район принимая участие в Малых Олимпийских играх РА, в сравнении с 2009 годом поднялся с 9-10 общекомандных мест до 5-6-х. Например, в 2009 году в соревнованиях по дзюдо Чемальский район занял 8 место, в 2011 году – 5 место, по борьбе Куреш в 2009 году 10 место, в 2011 году – 2 место, по боксу в 2009 году 10 место, в 2011 году – 6 место, по легкой

атлетике в 2009 году 10 место, в 2011 – 8 место, по настольному теннису в 2009 году не участвовали, в 2011 году – 2 место, по полиатлону в 2009 году 10 место, в 2011 году – 8 место, по спортивному ориентированию в 2009 году 9-10 места, в 2011 году – 6 место.

В республиканском национальном празднике Эл-Ойын в 2012 году наша команда заняла 9 место.

Чемальский район принял участие в 10-ти Республиканских соревнованиях по волейболу, кикбоксингу, борьбе самбо, греко-римской борьбе, городошному спорту, боевому самбо.

Также наши спортсмены всегда принимают участие в народных праздниках: Чага-Байрам, Масленица, Дилгаяк, Эл-Ойын, участвуют во всех национальных видах спорта.

АУ «Юбилейный» в прошедшем году принял участие в проведении мероприятий, посвященных Дню физкультурника и в проведении кросса «Золотая осень» на приз газеты «Чемальский вестник».

В 2012 году для спортсменов приобретено 80 комплектов парадной формы, форма по борьбе Куреш, также приобретались гири, спортивное оборудование для занятий фитнесом, 10 тренажеров.

Построен спортивный зал в с.Чемал, произведен капитальный ремонт трибун стадиона в с.Чемал, ежегодно заливается каток, проведен капитальный ремонт спортивного зала в с.Эдиган, приобретено здание культурно-оздоровительного центра в с.Куюс. С каждым годом увеличивается число граждан, жителей Чемальского района занимающихся спортом.

За 2012 год на спорт израсходовано 1 миллион 440 тысяч рублей из них: 641,1 на заработную плату работникам АУ «Юбилейный»; 255,2 тыс. рублей на приобретение спортивного оборудования и инвентаря; 543,9 на проведение спортивных мероприятий.

Уважаемые депутаты!

Среди социальных институтов современного общества образование играет чрезвычайно важную роль, являясь одной из основных отраслей человеческой деятельности.

Определяющими направлениями развития отрасли образования в районе стали: обеспечение качественного доступного образования на всех его ступенях, стимулирование образовательных инноваций, воспитание всесторонне развитой личности, создание комфортных условий обучения, укрепление материально-технической базы учреждений.

В 17 образовательных учреждениях района трудятся 277 педагогических работников.

В 2012 году 25 педагогических работников были отмечены государственными наградами федерального и регионального уровней:

«Почётный работник общего образования РФ» - 2, «Заслуженный работник образования РА» - 2, «Заслуженный учитель РА» - 2, «Заслуженный работник физической культуры и спорта РА» - 1, Почётная грамота Министерства образования и науки РФ – 2, Почётная грамота РА – 12, Почётная грамота Министерства образования, науки и молодёжной политики РА – 4.

Для создания условий обучения, воспитания и повышения качества образования обучающихся и воспитанников по федеральной программе «Модернизация системы общего образования» поступило школьное оборудование на общую сумму 8 млн. руб., в том числе: автомобили для доставки детей, 2 кабинета начальных классов, кухонное оборудование для столовых, комплект интерактивного оборудования, комплект спортивного оборудования и инвентаря, ноутбуки и многое другое.

На капитальный ремонт МОУ «Узnezинская СОШ» израсходовано 5 млн. руб.

За 2012 год отделом образования всего израсходовано 151,1 млн. рублей. Из общего бюджета на содержание учреждений образования направлено 47,9%.

В 2012 году повышена заработная плата преподавательского состава на 18%.

В целях улучшения условий обучения проведен капитальный ремонт в Узнезинской, Аюлинской и Эдиганской школах. Проведён текущий ремонт всех зданий образовательных учреждений района.

С сентября 2012 года при школах: Аносинской, Аюлинской, Ороктойской, Эдиганской, Куюсской, Чепошской, Бешпельтирской, Эликманарской были открыты 9 групп кратковременного пребывания на 109 мест, а также Школа раннего развития при Чемальской школе, рассчитанная на 3 класса и 82 места.

В 2013 году запланировано открытие еще 4 групп выходного дня при Эликманарской и Узнезинской школах на 47 мест.

В 2012 году были открыты два детских сада: МДОУ «Детский сад «Улыбка» на 115 мест и МОУ «Усть-Семинская начальная школа-детский сад» (детский сад «Сказка») на 28 мест.

В настоящее время в Чемальском районе проживает 1076 детей дошкольного возраста, из них 646 детей (60%) охвачены различными формами дошкольного образования, в т.ч. 455 детей посещают в дошкольных образовательных учреждениях группы полного дня. При численности детей в возрасте от 3 до 7 лет (798 детей) процент охвата детей услугами дошкольного образования составляет 81%.

Вопрос увеличения сети дошкольных образовательных учреждений сохраняется и постоянно находится под нашим контролем.

Анализ результатов статистического мониторинга показал: Качество знаний обучающихся составило 39,2%, что на 1,5% выше показателей прошлого учебного года;

Успеваемость обучающихся по району составила 99,4%, показатель выше уровня прошлого учебного года на 0,2%.

Серебряной медалью «За особые успехи в учении» награждены 4 выпускника 11-х классов: Баянова Анна и Кумандина Ольга (МОУ «Эликманарская СОШ»), Санникова Мария и Шевченко Александра (МОУ «Чемальская СОШ»).

Проведение независимой оценки качества подготовки выпускников за курс основного общего и среднего (полного) общего образования позволило выявить положительные результаты и проблемы в системе образования района, каждого общеобразовательного учреждения, педагога и определить основные направления работы по повышению качества образования.

Главная задача современной школы – дать качественные знания каждому ученику. Наиболее объективным способом оценки уровня знаний выпускников является сегодня государственная (итоговая) аттестация в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ).

Все 50 обучающихся 11(12) классов общеобразовательных учреждений были допущены к государственной (итоговой) аттестации.

Если средний тестовый балл участников ЕГЭ по общеобразовательным учреждениям района в прошлом учебном году был выше по 5 предметам из 11, то в этом году только по 3 предметам из 9: по истории, географии и обществознанию. По остальным общеобразовательным предметам средний тестовый балл ниже показателей прошлого учебного года: это математика, русский язык, химия, информатика и ИКТ, биология, физика.

Лучшие результаты по району у выпускников МОУ «Эликманарская СОШ» по истории, русскому языку, математике, биологии, химии, обществознанию и у выпускников МОУ «Бешпельтирская СОШ» по физике и географии.

Необходимо отметить работу учителей-предметников, чьи выпускники продемонстрировали хорошие результаты на ЕГЭ в этом году:

Буркало М.А., учителя русского языка и литературы МОУ «Чемальская СОШ»; Носову М. В., учителя русского языка и литературы МОУ «Эликманарская СОШ»; Чинчаеву Г. Н., учителя русского языка и литературы МОУ «Чепошская СОШ»; Трубникову Н. Г., учителя истории и обществознания МОУ «Эликманарская СОШ»; Сафронову Н.В., учителя истории, обществознания МОУ «Чепошская СОШ»; Васильеву Э. В., учителя истории, обществознания МОУ «Чемальская СОШ»; Ебечкову И. И., учителя математики МОУ «Чемальская СОШ»; Ширяеву Т. Г., учителя математики

МОУ «Чепошская СОШ»; Бушанову Н. И., учителя биологии МОУ «Эликманарская СОШ».

В системе дополнительного образования нашего района работают 3 учреждения дополнительного образования детей – Дом детского творчества, Детско-юношеская спортивная школа и Школа искусств, в которых обучается 547 человек, что составляет 43% от общего числа школьников.

В муниципальных спортивных мероприятиях в 2011-2012 учебном году приняли участие 583 школьника, в республиканских – 182, из них 27 призовых мест; в окружных (Сибирский Федеральный округ) – 4, из них 4 призовых места: Собакарев Андрей по лыжным гонкам - 1 и 6 места; Тобоков Александр по кикбоксингу -3 место; Штанаков Некей по кикбоксингу -3 место).

Во всероссийских соревнованиях 20 волейболистов участвовали в IV этапе Всероссийских спортивных игр школьников (Президентские спортивные игры в г. Туапсе, рук. Иванова Т.Н.).

В мероприятиях, проводимых Домом детского творчества, приняли участие 476 школьников. На региональном уровне заняли 20 призовых мест, на федеральном уровне 2 школьника получили 4 и 6 места из 100 участников. В международном конкурсе в проекте «Моя экскурсия» обучающиеся творческого объединения «Успех» заняли 3 место.

Традиционным мероприятием стало проведение районной Линейки для выпускников 11 (12) классов с участием Главы района и выезды по объектам малого и среднего предпринимательства и бюджетным учреждениям с целью профориентационной работы.

В образовательных учреждениях района организовано горячее питание для обучающихся и воспитанников. Горячим питанием охвачено 97% школьников (1192 обучающихся, 692 - из малообеспеченных семей).

В 2012 году на организацию и проведение летней оздоровительной кампании из всех источников финансирования выделено 2,3 млн. рублей.

Эти средства были израсходованы на оздоровление 1396 детей.

В 2012 году педагоги активно участвовали в различных школьных, муниципальных, республиканских и российских конкурсах.

В конкурсе за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование (приоритетный национальный проект «Образование») победителем на региональном уровне стала Савченко Светлана Николаевна, учитель физической культуры Эликманарской школы.

Победителем муниципального уровня является Кужлекова Екатерина Петровна, учитель русского языка и литературы Чепошской школы.

В 2012 году МОУ «Эликманарская СОШ» стала победителем регионального этапа открытого публичного Всероссийского конкурса на лучшее общеобразовательное учреждение, развивающего физическую культуру и спорт «Олимпиада начинается в школе».

Итак, развитие системы образования, создание комфортных условий для обучающихся, улучшение условий труда педагогических работников, оснащение образовательных учреждений современным оборудованием, социальная поддержка учителей – одни из приоритетных направлений деятельности администрации района.

Уважаемые депутаты!

Определенная работа проделана в сфере исполнения госполномочий в области социальной поддержки, социального обслуживания населения и управления охраной труда.

В 2012 году на оказание мер социальной поддержки (пособия, компенсации, льготы на жилищно-коммунальные услуги и т.д.) населению района израсходовано 32,3 млн. рублей, в 2011 году эта сумма составляла 29,6 млн. рублей.

В течение отчетного года проведена большая работа по федеральной программе «Обеспечение жильем участников ВОВ». В 2012 году 5 ветеранов, нуждающиеся в улучшении жилищных условий получили квартиры на сумму 5625 тыс. руб. Всего за два года получило квартир – 73 человека. Встали на очередь в течение 2012 года еще 2 человека. Гражданам с ограниченными возможностями была куплена 1 квартира на сумму 562,5 тыс. рублей.

На социальную поддержку многодетных семей, а их у нас в районе 230, в которых воспитывается 750 детей затрачено более миллиона рублей.

На реализацию республиканского Закона «О мерах социальной поддержки некоторых категорий работников, проживающих в сельской местности» (учителя, медицинские работники, работники культуры) израсходовано более 10 млн. руб., в прошлом году на реализацию этого закона было затрачено 7 млн. рублей.

Выплачены детские пособия в сумме 4,1 млн. рублей. Оказана материальная помощь жителям района из местного бюджета на сумму 368,0 тысяч рублей, это один из самых больших показателей среди муниципальных районов Республики Алтай, ни один район не тратит столько своих средств на оказание материальной помощи населению.

Количество граждан, обратившихся за социальной поддержкой в 2012 году, осталось на уровне прошлого, 2011 года и составило чуть более 9000 обращений. Анализ, проведенный Управлением соцподдержки населения, показал, что тематика обращений граждан складывается в основном из обращений за предоставлением льгот той или иной категории граждан и за разъяснением прав льготной категории граждан.

В районе активно реализуется муниципальная целевая программа «Улучшение условий и охраны труда на 2011-2013 г.г.». На реализацию данной программы из местного бюджета выделены денежные средства в сумме 1221 тыс.руб.

Благодаря поддержке Правительства Республики Алтай, Министерства здравоохранения, в рамках программы «Модернизация здравоохранения РА» в БУЗ «Чемальская ЦРБ» приобретен и установлен цифровой флюорограф.

В 2012 году в рамках реализации ФЦП «Земский доктор» приняты в ЦРБ специалисты: дерматовенеролог, детский хирург, эндоскопист, хирург, ЛОР-врач, фтизиатр, уролог, акушер-гинеколог, терапевт и педиатр, что положительно сказалось на повышении доступности медицинской помощи

населению района и позволило завершить лицензирование в Чемальской ЦРБ медицинских видов деятельности.

Также это позволило организовать платные услуги по предварительным и периодическим медицинским осмотрам для предприятий, работу медицинских комиссий по выдаче медицинских справок водителям.

Получение лицензии позволило перевести оплату медицинских услуг с бюджетного финансирования на оплату через систему ОМС.

Укомплектованность врачебными кадрами составила в 2012 году 84%, укомплектованность средним медперсоналом 92%.

Рождаемость на 1000 населения составила 19,8, что выше в сравнении с российскими показателями 7,2. Общая смертность населения понизилась с 13,2 до 11,5. Преждевременная смертность трудоспособного населения понизилась с 10,5 до 5,5. Удельный вес впервые выявленных заболеваний при профилактических осмотрах снизился с 23,8 до 19,2. Запущенность заболеваний снизилась с 42,8 до 30,8. Охват населения флюорографическими осмотрами вырос с 79,4 до 91,4.

Решен вопрос по созданию медпункта трассовой скорой помощи в с.Усть-Сема, в здании бывшей школы, и выделение автомобиля класса В, имеющего необходимое оборудование для оказания скорой неотложной помощи потерпевшим в ДТП.

Во исполнения поручения Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай А.В.Бердникова проводится ремонт ФАПа в с.Бешпельтир. Идет оснащение детского стоматологического кабинета в Чемальской СОШ.

Продолжается работа по улучшению оказания медицинской помощи на ФАПах, составлен и подписан Министром здравоохранения РА план-график компенсационных мероприятий на ФАПах, что позволит привести в соответствии с САНПином оборудование ФАПов. Продолжается работа по улучшению снабжения лекарствами через аптечные пункты на ФАПах.

В 2012 году началось строительство нового здания больницы.

Уважаемые депутаты!

С целью постоянной информации населения района о текущей деятельности администрации района и ее планах активно используются такие формы работы как встречи в трудовых коллективах, сходы и собрания граждан в селах района. Каждую неделю в районной газете «Чемальский вестник» публикуются материалы с аппаратного совещания районной администрации с руководителями организаций и предприятий района. В Интернете создан официальный сайт МО «Чемальский район», где также можно найти всю информацию о деятельности районной администрации.

Важным элементом обратной связи является работа с обращениями граждан. На личном приеме за 2012 год Главой района и мною было принято за год около 600 человек. Письменных обращений в 2012 году в администрацию района поступило около 2000, что превышает прошлогодние показатели на 500 обращений. С устными обращениями в администрацию района обратилось около 4500 человек. Как и в прошлом году, наибольшую долю занимают обращения по земельным вопросам: о выделении земельного участка для строительства жилого дома – 480 обращений, что составляет 26,4% от общего обращения граждан, в 2008 году этот показатель составлял 70%.

Немаловажную роль играет архивная служба в судьбах людей. Хранимое в архивах документальное наследие содержит богатую информацию по истории Чемальского района, и архивисты делают всё, чтобы это наследие было доступно для всех слоёв населения. Сегодня практически ни одно мероприятие, посвящённое памятной, исторической дате района, не проходит без их участия.

В Чемальском районе 28 процентов от общего населения составляет молодежь от 14 до 35 лет.

Реализация молодежной политики в сфере укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни молодежи, профилактики негативных явлений в подростковой и молодежной среде осуществляется с помощью различных форм и методов профилактического воздействия на подростков и молодежь.

Ежегодно традиционной стала Районная Акция «Здоровая молодежь - сильная Республика», в рамках которой проходят встречи специалистов (психолог, врач-венеролог, инспектор ОВД по делам несовершеннолетних) с подростками и молодежью в школах и клубных учреждениях сел района.

В целях выявления талантливой молодежи отделом молодежи проводятся культурно - массовые мероприятия: районный конкурс исполнителей патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!», Районный КВН, Районный конкурс исполнителей эстрадной песни «Друзья зажигают звезды!», социальная акция «День призывника», турнир по волейболу на приз А.Ларшутина, районный туристический фестиваль, молодежные вечера, направленные на пропаганду здорового образа жизни.

Учащиеся МОУ «Чепошская СОШ» при поддержке отдела молодежи принимала участие во Всероссийских открытых краеведческих чтениях в г. Ростов Великий в номинации экскурсоводы и заняла 4 место. Так же принимали участие в I городском конкурсе эстрадной песни «Золотой голос Горного Алтая», где Попова Алена заняла 3 место.

Активную работу с пенсионерами проводит районный Совет ветеранов. Финансирование Совета ведется из местного бюджета по программе «Старшее поколение». Члены президиума Совета ветеранов принимают активное участие в социальной и культурной жизни района.

Уважаемые депутаты!

Подводя итоги, хочу ещё раз отметить, что работа по достижению таких показателей была проведена совместно с Главами сельских поселений и депутатами Чемальского района всех уровней, и конечно, благодаря поддержки Правительства Республики Алтай. Но на этом не стоит останавливаться, для того, чтобы район рос и развивался, нам предстоит сделать еще очень много. Решение стоящих перед нами задач зависит от слаженной работы всех ветвей власти, от взаимной заинтересованности в положительном результате.

Надеюсь, что мы и дальше будем совместно решать все вопросы развития нашего района. Хочу пожелать всем в 2013 году плодотворной и успешной работы в достижении поставленных целей.

Спасибо за внимание!